

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XIV.

Mahón, miércoles 14 de febrero de 1917

Núm. 13.154

Duelo a muerte

La Nota dirigida a los Gobiernos de los países neutrales por Alemania y Austria, y facilitada anoché a los periódicos, crea un estado tal de zozobra e in tranquilidad en nuestro país, que obliga a observar en los comentarios, juicios y críticas, una medida extrema si el objeto de no producir alarmas cuando más necesaria se hace la serenidad de espíritu y la templanza de ánimo.

Pero también este estado de cosas nos dice, que ahora, más que nunca, debemos aprestarnos a defender nuestra neutralidad evitando que la Nota sirva de pretexto a los excesos de la pasión para provocar nuevos conflictos.

No se nos oculta la gravedad de los instantes presentes y lo comprometido de la situación para el Gobierno. Esto cuenta, sin embargo, con la cooperación nacional, y mucho habrá de ayudarle en sus resoluciones la confianza del país.

Vamos, pues, a razonar la seria decisión de los Imperios centrales, ponderando las causas friamente, sin otros comentarios que aquellos que le sugiere al avisado lector la escueta relación de los hechos.

Había apenas comenzado la guerra, cuando la Gran Bretaña hubo de convencerse de que no era labor tan fácil aniquilar a Alemania. Los sucesos le mostraron bien pronto que sus esperanzas de aplastar al poderoso rival, puestas en Rusia por el Este y en Francia por el Oeste, no habrían de realizarse, y era, por tanto, inexcusable hacer un esfuerzo extraordinario para lograr la victoria. Muy pronto, pues, la Gran Bretaña se desentendió de todos los acuerdos internacionales, y apretando más y más las tuercas del instrumento de tortura de su poder marítimo, con que venía esclavizando al mundo, procedió contra Alemania en forma descomunante, atentadora de todo principio moral y jurídico, de toda ley. Basta recordar la incitación de la correspondencia que conducían los buques correctos, la captura de sitiados alemanes a bordo de buques hostiles, la destrucción de buques alemanes en aguas neutrales, la declaración del contrabando de materias y productos taxativamente exceptuados, y otros muchos casos conocidos.

Pero hay más. Inglaterra no se consideró con arrestos para decirte y practicar el bloqueo conforme a derecho, y convencida también de su impotencia y de la de sus infiernos aliados y secuaces para vencer a las tropas germanas victoriosas con las armas en la mano hubo de inventar la monstruosidad del seal-blockeo a distancia, misando la mar libre, obstruyendo sus rutas, interceptando indebidamente con ilegales amenazas el liberto ejercicio del comercio. Lo que significa aislar del mundo a un pueblo de 70 millones de habitantes sin arrasar la propia fuerza, como la ley preceptúa, interrumpe así todo envío de víveres para aquella población civil, mujeres, niños y ancianos no combatientes, al alcance de todos los juzgios imparciales y a la consideración indignada de todas las conciencias. Ello entraña

sacrificar a la muerte por hambre a la nación adversaria en su totalidad y no comprometiéndole nada en ello; antes bien, complicando de hecho a los neutrales.

Todos los ensayos para conseguir la anulación de semejantes medidas, contrarias al derecho y a todo sentido humano, han sido hasta hoy inútiles, y en caso de algún éxito, hubieran servido nada más

para que Inglaterra estragara con otros recursos ilícitos el cerco de Alemania. A la ferrea, abusiva intervención del libre navegar de buques neutrales en ruta o desde puertos alemanes, o por vías indirectas, y a otras muchas ilegalidades, ningún Estado neutral supo o quiso oponerse.

Alemania inició entonces la guerra submarina. Por efecto de ella, los armadores ingleses han sufrido muy serias y graves pérdidas, y un número enorme de buques británicos se hundieron en el abismo de los mares. Sin embargo, por la cooperación espontánea o forzada de los buques neutrales en provecho de la flota inglesa, es lo cierto que en los primeros meses de esa nueva guerra, la Gran Bretaña iba equilibrando la pérdida de tonelaje. A pesar de ello, la navegación hacia Inglaterra, resultaba para el naviero neutral, cómodamente entrete-

nido en llenar hasta la boca sus talegas, un incentivo tentador, porque se indemnizaba de los viajes a buen precio, y el peligro y los riesgos están comarca excesos compensados.

Al cabo de cerca de tres años de fértil bloqueo inglés, Alemania se ve forzada a imitar igual conducta, interceptando del propio modo la navegación marítima a Inglaterra. Desde el 1.º de febrero existirá una zona interceptada, un coto, que comprende las aguas costeras de las islas británicas y las de Italia y Francia, y dentro de las cuales las fuerzas alemanas hundirán sin previo aviso a todos los buques que entren o salgan en las expresadas zonas.

Por la suprema determinación alemana es indudable que el comercio de los neutrales sufrirá más y mucho, porque ya no es a Noruega, a Suecia, a Dinamarca, a Holanda, a Grecia, Bulgaria y Turquía adonde nuestros buques no podrán ir sin peligro, sino que también se nos cierran los mercados italiano, francés e inglés, singularmente este último, que era una fuente de oro para la exportación de contrabando.

La medida alemana, que no defendemos, sino que rechazamos, es una consecuencia derivada de las ilícitas medidas que Inglaterra ha adoptado en el curso de la guerra. Esta decisión precipitará indudablemente la paz. El bloqueo de Alemania por hambre era cruel, pero también imposible. No hay país continental que al hambre se rinda. En cambio, es muy probable que de aquí a mayo apure Inglaterra los efectos del bloqueo que ahora comenzará a sufrir.

Los daños del radical acuerdo de los Imperios centrales, daños de una guerra de curso insospechado en la

cual los beligerantes todos no han salido, o no han querido respetar los derechos de los neutrales, alcanzan España en proporción muy grande.

Por eso estimamos que es llegado el momento de mirar con calma hacia el porvenir y apretar nuestros anhelos de paz, impidiendo por todos los medios también que las contingencias de la lucha y la vecindad de los conflictos, pudieran servir de estímulo a quienes desean romper nuestra neutralidad.

La vocación unánime, decisiva y absoluta del país, mantener la posición neutral. De ella no han de sacarnos las intemperancias de los beligerantes. El Gobierno que la separa defender tendrá a su lado a toda la nación, y en la vanguardia de ese movimiento patriótico estamos nosotros desde los comienzos de la guerra.

Hace falta el concurso de todos los españoles para imponerse a las tristes circunstancias y sobrelevar con decorosa dignidad el peso de la desgracia que gravita sobre el país. Pero no olvidemos que otra vez se ve amenazada la neutralidad española, y que ante la amenaza, venga de donde venga, debemos sentirnos fuertes y valerosos.

(De "La Tribuna")

Por España y Menorca

Dicha isla, centinela más avanzada del Oriente hispano, tan pobre en población, preside porque Dios lo quiso, el dominante punto céntrico de la cuenca occidental mediterránea, ostentando orgullosa su magnífico puerto natural de Mahón, que aún entregado a los torpes brazos de nuestra incuria, ha sido, es y será, por su extraordinario valor táctico y estratégico, perpetua ambición de las naciones más potentes de la tierra. Y como resulta esfuerzo vano, buscar otro refugio semejante en las demás islas hermanas, sin necesidad de escoger de brillante serie ninguna "magister dixit", y pese a las ciegas cortapiésas de estos sectarios mal avenidos con la suprema conveniencia nacional, proclamamos, sin temor, a Menorca, como capital militar y marítima de las Baleares, representando Mahón abastecido y dotado, único rúleo verdad de la resistencia del archipiélago, a la vez que insumisible foco irradiador de toda ofensiva protectora que en días de guerra puedan necesitar las otras islas vecinas y el litoral catalán por lo menos, ya que sus submarinos accionarán eficazmente sobre las costas meridionales de Francia y las del Norte de África, cortando cuantas importantes rutas existen en el Oeste del mar latino, exclusivamente español, cuando nuestra flota se verá oportada desde Cartagena y Menorca, con refugio menos importante en las bocas del Ebro o bahía de Rosas.

Desprendiendo de tan bien cementado pedestal para encengarnos en nuestra práctica rutinaria, veremos con patriótico dolor que el mundo reside en una isla extensa, fértil y rica, pero secundaria militarmente, juzgad; notaremos con amargura que no se ha reforzado

la irrisoria guarnición menorquina durante el actual nunca imaginado tremendo choque europeo, como lo fue al estallar el menos importante y más lejano ruso-japonés, y lamentaremos, finalmente, la mala orientación de unas reformas que borran buenas jalonadas del general Linares, al suprimir un escuadrón y un regimiento de la cenciente isla que nos ocupa precisamente en los mismos días que nuestra bien orientada Marina militar convierte el condado puerto mahonés en base naval avanzada.

Ante tales desaciertos, muchos somos los que creemos hacer patria pidiendo para Menorca una buena aislada, elementos navales, artillados de guerra, municiones de tocar que su territorio niega y su numerosa guarnición permanente blindada con independencia, por que en los críticos momentos de una defensa, el mando y la responsabilidad son indivisibles; y aquél, sin tropas en pie de guerra, va de noche al desastre al no encontrar en la isla habitantes que no sean fiés y tampoco pueden venir desde Mallorca o la Península, mientras carezcamos de una fuerte escuadra que se oponga a los desembarcos de otra enemiga. Mañana y Gibraltar son clarísimos ejemplos a seguir, no obstante el amparo que en cualquier momento obtendrán del formidable poderío flotante inglés.

Claro está que nuestros vecinos alemanes no pueden tener vida, al regresar indispensables recursos económicos, y para obtenerlos abundantes, sin gravar la tributación, basta, como veremos, una buena voluntad provista de energía. Demostrado en este diario que nuestro presupuesto de Guerra es exiguo al cotejar el de las demás potencias europeas, en vista de nuestra población y potencial económico, visto que los tristemente famosos presupuestos de la paz, cortados por el patrón suizo, se anegaron por vientos de ira en raudales de sangre y oro al perder nuestras colonias; no comprendemos si la terquedad política en pos de las sanciones que valen votos, fomentando empleomanías perjudiciales, aumentando sueldos, etcétera, etc., al propio tiempo que niega sistemáticamente al pobre Marte español lo preciso para su vida y hasta se complazca en mermar el insuficiente personal de sus hijos profesionales, tan cultos como imprevisibles. En cambio, hay obstinada miopía ante la exuberante frondosidad de toda clase de funcionarios que integran la nación y aligerando en muchos millones los gastos públicos, pésimamente administrados.

Esa arma suprema la esgrimimos desde los primeros días y no hacen más que desarrollar su empleo, perfeccionando pacientemente los tipos de sus sumergibles. Sus astilejos trabajan día y noche. Lo sabemos, como ella sabe, lo que pasa entre nosotros... pero ¿qué es lo que hace? Hablemos, discutimos, y ahora que se realiza la amenaza, contamos con que el enemigo no se atreve a herir a los neutrales... y fijamos los ojos en los Estados Unidos esperando el resultado de su intervención.

Ocuparse el artículo en demostrar que en estos treinta meses que llevamos de guerra nadie ha creado Alemania que no haya creído Francia con anterioridad. Los ingeniosos medios de que aquélla se engullece

verdeceremos en Menorca, piedra de toque de cualquier conflicto internacional. Los laureles de nuestros días más gloriosos. De no fortalecernos convenientemente, la roca menorquina pasará a manos extranjeras, que podrán entrar en nuestro patrio suelo a la menor exigencia de un imperativo ambicioso para hacernos resonar el maldito "victoria". Tal es el dilema que toca resolver a nuestros gobernantes.

X PENINSULAR T. (De "La Correspondencia Militar".)

La situación de los beligerantes

Con el título de "L'Allemagne fait la guerre", publica "Le Journal" un artículo que merece ser conocido de las personas imparciales y no puede ser tachada de tendencioso en favor de los imperiales, habiendo pasado por la censura francesa:

«Alemania — empieza diciendo en el citado diario el conocido escritor Carlos Humbert, refiriéndose al bloqueo submarino — ha calculado su acto y medido sus consecuencias.

«No soy de los que consideran el bloqueo submarino como un bluff sin alcance; pero lo que más me impresiona no es el mal que pueda causar al enemigo, sino el ver que al mes

siguiente de la guerra, nuestros enemigos conservan la iniciativa de los medios y la aviación aérea que sorprende, provoca y hierre.

Claro está que nuestros vecinos alemanes no pueden tener vida, al regresar indispensables recursos económicos, y para obtenerlos abundantes, sin gravar la tributación, basta, como veremos, una buena voluntad provista de energía. Demostrado en este diario que nuestro presupuesto de Guerra es exiguo al cotejar el de las demás potencias europeas, en vista de nuestra población y potencial económico, visto que los tristemente famosos presupuestos de la paz, cortados por el patrón suizo, se anegaron por vientos de ira en raudales de sangre y oro al perder nuestras colonias; no comprendemos si la terquedad política en pos de las sanciones que valen votos, fomentando empleomanías perjudiciales, aumentando sueldos, etcétera, etc., al propio tiempo que niega sistemáticamente al pobre Marte español lo preciso para su vida y hasta se complazca en mermar el insuficiente personal de sus hijos profesionales, tan cultos como imprevisibles. En cambio, hay obstinada miopía ante la exuberante frondosidad de toda clase de funcionarios que integran la nación y aligerando en muchos millones los gastos públicos, pésimamente administrados.

Cita las siguientes palabras del canciller alemán:

«Ninguno de nosotros cierra los ojos sobre la gravedad de nuestra situación militar, pero el conjunto de la situación miopía ante la exuberante frondosidad de toda clase de funcionarios que integran la nación y aligerando en muchos millones los gastos públicos, pésimamente administrados.

Fijase el articulista en la situación de los aliados frente a frente de la guerra en que se colocó Alemania, y escribe:

«Nosotros, aliados, ¿cuál ha sido nuestra actitud después de la primera provocación? Siempre y por todas partes hemos esperado los golpes para movernos y replicar.

Protestamos contra los crímenes cometidos. Invocamos la Humanidad. Tomamos a los neutrales por testigos de la infamia de nuestros adversarios... Empero, dejamos a estos los iniciativas y nuestras réplicas son mediocre y tardías.

Esa arma suprema la esgrimimos desde los primeros días y no hacen más que desarrollar su empleo, perfeccionando pacientemente los tipos de sus sumergibles. Sus astilejos trabajan día y noche. Lo sabemos, como ella sabe, lo que pasa entre nosotros... pero ¿qué es lo que hace?

Hablemos, discutimos, y ahora que se realiza la amenaza, contamos con que el enemigo no se atreve a herir a los neutrales... y fijamos los ojos en los Estados Unidos esperando el resultado de su intervención.

Ocuparse el artículo en demostrar que en estos treinta meses que llevamos de guerra nadie ha creado Alemania que no haya creído Francia con anterioridad. Los ingeniosos medios de que aquélla se engullece

han sido concebidos, y experimentados primariamente por franceses.

El primer tipo utilizable de submarino del ingeniero Laubeuf; los primeros modelos de dirigibles y aeroplanos son de creación y construcción francesa. La melinita, protetiva de los explosivos modernos, es invención del francés Turpin...

«Pero si Alemania no ha inventado nada — dice Carlos Humbert —, ha sabido comprender, organizar y hacer la guerra.

En nuestro siglo de industria ha visto claramente que toda lucha militar sería una lucha de industria. En la tierra, en el aire y en el mar, conduce la guerra con maquinaria. Todo en ello está coordinado, y por su maquinaria, su labor y su disciplina, es fuerte.

El escritor francés concluye encarando con los suyos y excitando a imitar el ejemplo alemán.

«En lugar de palabras y discursos — dice — en lugar de dejar que nuestra victoria sea cierta y de esperarla durmiendo; en lugar de excitarnos con ansiedad al solo anuncio de una nueva iniciativa del enemigo; apliquemos todos nuestros pensamientos y todas nuestras energías a llevar al máximo nuestra acción.

«Cuando el poder público sabrá prever y querer? — N. D.

Agricultura

La fertilización de los haberes. Cuando se hace el estudio de las exigencias nutritivas de una planta, no basta tener en consideración la cantidad total de elementos minerales que exporta del suelo. Hay que tener en cuenta, igualmente, la marcha de absorción durante las diferentes épocas del desarrollo vegetal.

Luego se ocupa de la campaña submarina, que no es ciertamente de hoy; y se fija en la actitud implacable de Alemania, sin vacilaciones, sin debilidades, en el ejercicio de sus fuerzas.

Cita las siguientes palabras del canciller alemán:

«Ninguno de nosotros cierra los ojos sobre la gravedad de nuestra situación militar, pero el conjunto de la situación miopía ante la exuberante frondosidad de toda clase de funcionarios que integran la nación y aligerando en muchos millones los gastos públicos, pésimamente administrados.

Fijase el articulista en la situación de los aliados frente a frente de la guerra en que se colocó Alemania, y escribe:

«Nosotros, aliados, ¿cuál ha sido nuestra actitud después de la primera provocación? Siempre y por todas partes hemos esperado los golpes para movernos y replicar.

Protestamos contra los crímenes cometidos. Invocamos la Humanidad. Tomamos a los neutrales por testigos de la infamia de nuestros adversarios... Empero, dejamos a estos los iniciativas y nuestras réplicas son mediocre y tardías.

Esa arma suprema la esgrimimos desde los primeros días y no hacen más que desarrollar su empleo, perfeccionando pacientemente los tipos de sus sumergibles. Sus astilejos trabajan día y noche. Lo sabemos, como ella sabe, lo que pasa entre nosotros... pero ¿qué es lo que hace?

La atención de los investigadores se había fijado hasta hace poco, desgraciadamente sobre la patata o "Ipomoea batatas", una de las plantas tuberculosas exóticas, cuyas notables cualidades han dado ocasión a que en las regiones templadas de Europa, desde hace 70 años se le dediquen incessantes estudios.

La atención de los investigadores



Sección Adoradora Nocturna de Mahón

Devotas y solemnes Cuarenta Horas que en obsequio al Adorable Corazón de Jesús y con espíritu de amor y desagravio celebrará esta Adoración Nocturna con la eficaz cooperación de todas las Corporaciones católicas de Mahón, en la parroquial iglesia de San Francisco de Asís, durante los tres últimos días de Carnaval, de conformidad con el siguiente programa:

Domingo de Quincuagésima, 18 febrero de 1917

Mañana

De diez a doce Academia Mariana de San Estanislao, y Asiliadas de la Casa de Misericordia Procesión claustral; Misa Mayor con sermón por el Rdo. P. Capuchino. Felicitación Sabatina.

Tarde

De doce a una. Adoración Dúrna y Cofradía de Nuestra Señora de Lourdes. Estación, meditación e invocaciones a la Virgen de Lourdes. Acto de desagravio.

De una a dos. Cofradía de Nuestra Señora del Rosario y Colegio de Señoritas de la Inmaculada Concepción. Rezo del Rosario entero.

De dos a cuatro. Venerable Orden Tercera de San Francisco. Asamblea de la O. den y Trisagio.

De cuatro a cinco. Asociación Josefina. Ejercicio de la Buena Muerte. Siete Padre Nuestros a San José.

Noche

De cinco a ocho. Adoración Nocturna. Los Cuatro Turnos de San Bartolomé. Ejercicio al Protomártir de la Eucaristía. Maitines del Oficio del Santísimo. Meditación Eucarística. Acto de desagravio. Trisagio cantado, mítote, oración por la paz, sermón por el Rdo. P. Fray José M. de Manila, Religioso Capuchino. Himno Eucarístico.

De ocho a diez. Gremio de Pescadores. Centuriones de San Cornelio y Asociación de la Sagrada Familia. Meditación y acto de desagravio.

De diez a once. Entrada de Guardia los Turnos, 1º. «Mater Immaculata» y 2º «Cor Jesu». Oacciones de la noche. Invitatorio y Primer Nocturno.

De once a doce. Ejercicio de la Hora Santa y canto de varios salmos de penitencia.

Lunes, 19 de febrero

De doce a una. Segundo y Tercer Nocturno de Matines. Trisagio y acto de desagravio.

De una a dos. Laudes, Prima, Visita y acto de desagravio.

De dos a tres. Tercia, Sexta y acto de desagravio.

De tres a cuatro. Nona, Vísperas y acto de desagravio.

De cuatro a cinco. Completas, oraciones de la mañana. Misa de comunión y ejercicio de acción de gracias.

De cinco a seis. Rda. Congregación de Hijas de la Caridad, de la Casa de Misericordia. Misa a las cinco y media.

Mañana

De seis a ocho. Conferencias de Caballeros y Señoras de San Vicente de Paul distribuidas en esta forma:

De seis a seis y media, de Santa María.

De seis y media a siete, de Nuestra Señora del Carmen.

De siete a siete y media, de San Francisco de Asís.

De siete y media a ocho, de Santa Eulalia y del Ropero de la Inmaculada.

Misa rezadas a las seis, seis y media, siete y siete y media, en todas ellas se dará la Sagrada Comunión.

De ocho a nueve. Archicofradía Tesoro de sufragios a favor de las almas del Purgatorio. Misa a las ocho y a las ocho y media y ejercicio a las benditas almas.

De nueve a diez. Corte Angélica de San Blas. Misa a las nueve y a las nueve y media; ejercicio en honor del Santo.

De diez a doce. Colegio de San Juan Bautista de la Salle y Rdas. Hermanas y Colegio de Nuestra Señora de la Consolación del Asilo Calabria. Misa rezadas a las diez, diez y media y once. Breve ejercicio de ambas entidades.

De doce a una. Colegio de Santo Tomás de Aquino. Estación y meditación.

De una a tres. Rdas. Hermanas Carmelitas y Cofradía de Nuestra del Carmen. Vísperas del Oficio Parvo. Letanías de los Santos. Visita a la Virgen del Carmen.

De tres a cuatro. Junta de Obra y feligreses de Llumesauas y Archicofradía del Inmaculado Corazón de María. Ejercicio en honor de San Cayetano. Santo Rosario y meditación.

De cuatro a cinco. Archicofradía de María Auxiliadora. Oficio de esta devoción, meditación, visita, letanías y himno.

Noche

De cinco a seis. Obra de las Tres Marias de los Sagrarios Calvarios. Via Crucis Eucarístico y acto de desagravio a la Sagrada Hostia. Himno.

De seis a ocho. Adoración Nocturna. (Adoradores Honorarios). Ejercicio a San Pascual Bailón. Laudes, acto de desagravio. Trisagio cantado, mítote, eración por la paz, sermón por el P. Manila. Himno Eucarístico.

De ocho a diez. Rdos. Hermanos de las Escuelas Cristianas. Meditación y acto de desagravio.

De diez a once. Cubría la guardia el Turno 3º «San José». Solemne Te Deum como aniversario de la primera vigilia celebrada en Mahón. Invitatorio y Primer Nocturno.

De once a doce. Ejercicio de la Hora Santa y salmos de penitencia.

Martes 20 febrero

De doce noche a cinco madrugada. Segundo y Tercer nocturno. Trisagio, Visita, Laudes, Prima, Tercia, Sexta, Nona, Vísperas. Completas, acto de desagravio en cada hora de vela, oraciones de la mañana. Misa de comunión y acción de gracias.

De cinco a seis. Rdas. Hermanas de San Vicente de Paul del Hospital Civil. Misa meditada a las cinco y media.

Mañana

De seis a ocho. Centro Local del Apostolado de la Oración. Misa rezadas a las seis, seis y media, siete y siete media, dándose en todas la Sagrada Comunión, Coronilla, Letanías y consagración al Divino Corazón.

Plaza el primer reconocimiento de utilles del mes actual.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Valentín mártir y Vidal y el beato Juan Bautista de la Concepción.

Santo de mañana. — Santos Severo preboste, Cástulo y Lucio mártires.

Visita a la Corte de María. — María se hace a Nuestra Señora del Rosario en Santa María.

Sección Oficial

Ayuntamiento de Mahón

Relación de multas impuestas en el día de la fecha

A don Jaime Pons Oives, domiciliado en la calle de Prieto y Caules, número 180, y a don Juan Sanz Tuduri, domiciliado en la calle de Cifuentes, número 61, por ir de noche por la carretera de Fornells sin llevar luz en el carro.

A don Jaime Mercadal, vecino de Alayor, por exceder huevos en el Mercado a más alto precio del fijado en el Bando publicado al efecto.

A don Benito Sintes, vecino de San Luis, por expedir patatas en el Mercado a más alto precio del fijado en el Bando publicado al efecto.

Mahón 13 de febrero de 1917. — El Alcalde, P. G. de Moncada.

De Teatros

Anoche y ante un público numeroso, se cantó en nuestro Teatro Principal y por primera vez durante la temporada, la hermosa e inspirada ópera de Puccini «Tosca», cuya interpretación fué acertada, esmerándose en sus papeles los artistas todos.

La señora Darnis, encargada del papel de Tosca, estuvo toda la noche admirable, cantando con afinación y gusto el hermoso «viss' d'arte» que dijo

muy bien y le valió estruendosos aplausos. La señora Darnis supo encarnar con acierto el papel de la protagonista, haciendo una delicada labor como cantante y como actriz.

La reaparición en el escenario de nuestro Teatro del tenor menorquín don Marcelo Uetam fué acogida con satisfacción por el público, entre el que cuenta el señor Uetam crecido número de incondicionales admiradores que no le regatean aplausos. Nuestro paisano estuvo anche acertado en el papel de Mario, cantando con gusto y sacando partido de las situaciones dramáticas que matizó muy bien.

Debutó el barítono señor Lazarini encargándose del difícil papel de Barrón Scarpia, siendo la impresión del público favorable para el debutante. El señor Lazarini cantó con gusto y fué repetidas veces aplaudido.

Muy discretos en sus respectivos papeles los demás artistas.

Al terminar los actos fueron llamados al palco escénico los principales intérpretes de «Tosca», compartiendo ese honor el maestro director señor Petri.

Como beneficio del coro de señores se cantaron los hermosos coros de «La Favorita» y «Pagliacci», resultando un conjunto ajustado que mereció la aprobación del público que manifestó en sendos aplausos.

En el coro de «La Favorita» cantó la hermosa invocación el bajo señor Pujol que la dijo muy bien y escuchó estruendosos aplausos. El mejor elogio que puede hacerse del señor Pujol es decir que anoche fué la primera vez en esta temporada que pudimos oír aquellas notas graves, que fueron bien expresadas y sostenidas por el señor Pujol.

Nuestro aplauso al coro de señores por su labor siempre discreta y acertada y por el éxito alcanzado en la noche de su beneficio.

FUMADORES. — Los médicos recomiendan a los enfermos que no pueden abstenerse de fumar, el uso de los Tubos emboquillados.

Vendense en la Librería de Manuel Santes Rötger, plaza del Principio, 11, Mahón.

Esta mañana se ha visto nuestro

ADORADO SEA EL SANTÍSIMO SACRAMENTO

AVE MARÍA PURÍSIMA

De ocho a nueve. Congregación del Sagrado Corazón de Jesús. Misa a las ocho y a las ocho y media, Meditación y acto de desagravio.

De nueve a diez. Pla Unión de San Antonio de Pádua. Misa a las nueve y a las nueve y media, Ejercicio en honor del Santo de los Milagres.

De diez a doce. Colegio de San José. Misa a las diez, diez y media y once; velarán las alumnas y los párrocos de la clase Montessori. Ejercicio que se celebra dicho Colegio a Cristo Sacramentado.

Tarde

De doce a una. Muy Rdo. Clero y Asociación de Señoras Obreras de San José. Meditación, ejercicio a San José y acto de desagravio.

De una a tres. Antiguos Alumnos y Congregación de la Inmaculada de San Juan Bautista de la Salle. Colegio de Nuestra Señora del Carmen. Meditación, Oficio Parvo, Santo Rosario y acto de desagravio.

De tres a cinco. Biblioteca Popular y Asociación de Hijas de María. Meditación, visita y acto de desagravio.

Noche

De cinco a ocho. Adoración Nocturna (veteranos y activos). Camarares de Jesús Sacramentado y Corte de Honor. Ejercicio a Nuestra Señora del Pilar, Laudes con solemnidad, Acto de desagravio, Trisagio, motete, oración por la paz, sermón final por el P. Capuchino, motetes y solemnísima procesión de reserva, en la que tomarán parte todas las Asociaciones religiosas con sus respectivos pendones y banderas. Tantum ergo, Bendición con el Santísimo, Himno Eucarístico. Los cultos de esta última noche se ejecutarán con acompañamiento de orquesta.

Se recomienda muy encarecidamente a todas las personas piadosas la asistencia a los cultos y actos de devoción enumerados, en particular a los que han de practicarse por las corporaciones a que respectivamente pertenezcan, así como que reciban la Sagrada Comunión en los días de Carnaval. También se ruega que en todas las horas de vela se recite la oración por la paz que se encontrará en los reclinarios, y será tan anhelado el beneficio la intención general de estas solemnes Cuarenta Horas.

El Sumo Pontífice Clemente XII concedió indulgencia plenaria a los que en los tres últimos días de Carnaval, estando expuesto el Santísimo Sacramento, le visitaren devotamente, confesión y comunión en uno de dichos días y rueguen por las necesidades de la Iglesia. Concedió además diez años y diez cuarentenas de indulgencia por cada vez que se visite a Jesús Sacramentado durante la exposición de Cuarenta Horas con corazón contrito y con firme propósito de confesarse. Todas estas indulgencias son aplicables por medio de sufragio a los fieles difuntos.

También nuestro amantísimo Prelado Diocesano ha tenido a bien conceder cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada a los que en dichos días rezen devotamente la estación ante el Santísimo Sacramento y otros cincuenta por cada vez que asistan a los ejercicios religiosos que con el referido motivo se practiquen.

A. M. D. G.

MAHÓN

Anticipamos hoy la publicación del interesante como detallado programa de las solemnes Cuarenta Horas que en los tres últimos días de Carnaval se celebrarán en San Francisco. Será durante la exposición del Santísimo, día y noche. Constituyen dichas Cuarenta Horas una serie de actos religiosos de excepcional importancia, siendo en número reducido las capillas que ofrecen tan hermoso ejemplo de fe, que mucho honra a nuestra ciudad.

Pasado mañana viernes, a las cinco y media de la tarde, el «Grupo Filarmónico» del Ateneo celebrará su séptimo concierto clásico de la temporada. Se repetirá el magnífico «Trio» de César A. Franck, ejecutándose además otras obras de Haydn, Beethoven y Berdin.

El atento B. L. M. del señor Presidente del casin «La Unión» don Juan Hernández, hemos sido invitados para asistir al baile que esta noche dará la mencionada sociedad en el Teatro Principal.

Como beneficio del coro de señores se cantaron los hermosos coros de «La Favorita» y «Pagliacci», resultando un conjunto ajustado que mereció la aprobación del público que manifestó en sendos aplausos.

En el coro de «La Favorita» cantó la hermosa invocación el bajo señor Pujol que la dijo muy bien y escuchó estruendosos aplausos. El mejor elogio que puede hacerse del señor Pujol es decir que anoche fué la primera vez en esta temporada que pudimos oír aquellas notas graves, que fueron bien expresadas y sostenidas por el señor Pujol.

Nuestro aplauso al coro de señores por su labor siempre discreta y acertada y por el éxito alcanzado en la noche de su beneficio.

FUMADORES. — Los médicos recomiendan a los enfermos que no pueden abstenerse de fumar, el uso de los Tubos emboquillados.

Vendense en la Librería de Manuel Santes Rötger, plaza del Principio, 11, Mahón.

Esta mañana se ha visto nuestro

mercado bastante abastecido de pescado. Como hace días que debido al mal tiempo escaseaba dicho artículo, el público ha querido resarcirse hoy, acudiendo al mercado y comprando el pescado que ha tenido gran demanda.

Han sido denunciados por la Guardia civil de este puesto y multados por esta Alcaldía, dos carreteros que transitaban por la carretera de Formentor, llevando apagadas las luces de sus coches.

Esta noche celebrará sesión en segunda convocatoria el Ayuntamiento de esta ciudad, siendo válidos los acuerdos que se tomen sea cual fuere el número de concejiles que a la misma concurre.

Por la Alcaldía de esta Ciudad han sido citados los mozos del reemplazo de este año para presenciar el sorteo que tendrá lugar en el salón de actos del Ayuntamiento a las siete de la mañana del próximo domingo.

Los Agentes de Policía gubernativa afectos a esta Inspección de vigilancia, han detenido a una gitana que transitaba por la vía pública predicando el porvenir con el desderrado destino de la buena ventura.

Hemos recibido de don Pedro Casar, representante de la casa «Vicentí» de Barcelona, expendedora de espumosos (Champagne) un hermoso almanaque, regalo de la casa a sus favorecidos.

Agradecemos el obsequio.

Dinero de San Pedro, pág. 22. — Colección hecha el día de la Epifanía a favor de los Esclavos, pág. 24. — Bibliografías, pág. 26. — Subscripción para el monumento que ha de erigirse en honor del Sagrado Corazón de Jesús, en el cerro de los Angeles, página 28.

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Ciudadela, la balandra «Pelayo» con cargamento de ladrillo y trigo.

Ayer a las doce de la mañana se presentó el vigilante nocturno de la Compañía Anglo-Española a dar cuenta a las Autoridades de Marina de la desaparición de un bote perteneciente a dicha Sociedad y que se hallaba amarrado al muelle del Consou. Todas las indagaciones que se han hecho para averiguar el paradero del bote, han resultado, por ahora, infructuosas.

Circula persistente el rumor de la desaparición de un individuo de trapa que estaba de guardia en la Fortaleza de Isabel II, y dicen también que dicha desaparición tiene o puede tener relación con la del mencionado bote.

Se ha publicado el siguiente rasgo del rey:

Visitando don Alfonso, en su último viaje a Sevilla, el convento de religiosas de San Leandro, para adquirir en su propia fábrica las afamadas y riquísimas yemas que aquellas monjas expenden enterándose de que una de las religiosas, sor Asunción Fraile, venía rogando hace tiempo una limosna a San Antonio para reconstruir su modesta y ruinosa celda.

— ¿Y cuánto necesita usted? — preguntó el soberano.

— Unas mil pesetas, señor — respondió la superiora.

Y no se habló más. Al abandonar don Alfonso el convento exclamó:

— ¡Ah! Se me había olvidado pagar las yemas.

Y, abriendo su cartera puso en manos de sor Asunción un billete de mil pesetas.

FUMADORES — Los Tubos embocados que se venden en la Librería de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11, Mahón, son pegados automáticamente a presión, y confecionados totalmente a máquina, sin tocarlos para nada con las manos, quedando, por tanto, aislados de toda infeción.

Han llegado a nuestra redacción los cuadernos 59 y 60 de la notable y popular obra «Episodios de la Guerra Europea», editada por la importante casa Alberto Martín, de Barcelona, y cuyo autor es el culto periodista don Julián Pérez Carrasco, redactor-jefe de uno de los rotativos más importantes de España.

Relátase en estos cuadernos (composto el primero de diez y seis páginas y una lámina y de veinticuatro el segundo) el ataque a varios cruceros ingleses por el submarino «U. 9», en el Canal de la Mancha y hazañas realizadas por el buque alemán «Emden», resistencia de los austriacos en Cattaro y actitud de Turquía.

— Recomendamos la adquisición de esta obra a nuestros lectores, tanto por lo modico de su precio (25 céntimos cuaderno) como por las relevantes cualidades que atesora.

Hallase de venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Pasajeros llegados ayer tarde para Barcelona a bordo del vapor correo «Mahón»:

Sefiores don José J. Vizcaíno; Pilar Sacristán; Antonio Enseñat; José Berguez; Margarita López y Pedro Sallot. — Total, 6.

Salidos para Palma anoche a bordo del mismo buque:

Sefiores don Antonio Llumena; José Fábregas; Santiago Gasó; José M. Faria; Alfredo Rull y Andrés Gines. — Total, 6.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona a bordo del vapor «Monte Toro»:

Sefiores don Juan Coudemans; Juan Santamaría; Joaquín Torres; Ramón Alonso; José Barz; Lorenzo Pons; Esperanza Escandell y dos hijos; Juan Estades; Luis Moysi; Francisco Mas; cinco artistas; José Benet y Alvaro Villalonga. — Total, 19.

Banco de Mallorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 Vencimiento 15 febrero 1917.

Nos encargamos de la agregación de la nueva hoja de cupones a los títulos de la Deuda Exterior al 4 por 100.

Banco Mercantil de Mallorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el dividendo de las acciones del Banco de España.

FUMADORES. — El uso de los Tubos embocados evita la irritación en la garganta, agresión en el tubo digestivo, y otras molestias ocasionadas por la nicotina.

Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

LA MARITIMA

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

Acordado por la Junta de Gobierno de esta Compañía la retirada de todas las Obligaciones que tiene en circulación, se avisa a los tenedores de las mismas que pueden presentarlas en estas oficinas antes del día 20 del actual, y les será abonado su importe el día 1.º de marzo próximo, con la prorrata de intereses hasta fin de febrero.

Mahón 3 de febrero de 1917. — Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores — El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

La Eléctrica Mahonesa

FRANCISCO F. ANDREU Y C. EN CTA. MAHÓN

Por acuerdo de la Junta General de Accionistas, celebrada ayer, queda abierto el pago del dividendo correspondiente al ejercicio cerrado en el diciembre último, que podrá hacerse efectivo mediante la presentación del cupón número 18, todos los días laborables, diez a doce de su mañana. — Mahón 1.º febrero de 1917. — Francisco F. Andreu y C. A. m s

Peluquería para vender

Lo estála de la plaza del Príncipe, número 14.

Informes en esta Imprenta. 5

Niñera

Se necesita una de veinte a veintidós años. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Informes: Doctor Orfila, número 1.

SUBASTA

Desde el próximo viernes, de nueva a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde, se venderán en subasta voluntaria los objetos, útiles y herramientas del antiguo taller de carpintería de don Ponce Pons, plaza de San Francisco, número 9. —

TARTAROS

Compra en grandes y pequeñas cantidades Luis Uz, Rens (Cataluña).

Se solicitan ofertas y muestras.

1 m v

Obra Nueva

Se ha puesto a la venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Diez meses en Alemania

Memorias de un testigo presencial por D. Tomás Curtia, versión directa del inglés al español por Carlos Moysi. — Total, 6.

Precio, 2 pesetas

SARNA

Sin baño, la cura rápidamente el Antisarco Martí. Su concurso es extraordinario por sus maravillosos resultados: 2'50 frasco. Depósito:

Farmacia M. Segui, Doctor Orfila, 28 Mahón

5

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

En vista de que al cerrar esta edición (las once y media) no hemos recibido aún la conferencia telegráfica que nuestro corresponsal, debe haber depositado en Madrid esta madrugada, nos vemos precisados, a sacar el periódico con las noticias más importantes recibidas por el correo de hoy.

POR CORREO

Notificaciones a Mr. Wilson

La respuesta del Gobierno argentino a la comunicación del presidente Wilson ha sido entregada por el ministro de Negocios Extranjeros, al ministro plenipotenciario de los Estados Unidos, Mr. Selborne, para transmitirla al presidente Wilson.

Al mismo tiempo se ha en regalo con el mismo destino el texto de la respuesta que da la Argentina a la Nota de Alemania.

Río Janeiro. — El doctor Luís Múller ministro de Negocios Extranjeros del Brasil, ha notificado al presidente Wilson que no reconoce su Gobierno el bloqueo dictado por Alemania, a cuyo Gobierno dejó entera responsabilidad de cuantos actos se perpetren contra ciudadanos, mercancías y buques brasileños con violación del derecho internacional.

Declaración de Bolivia

El ministro de Negocios Extranjeros de Bolivia entregó ayer la respuesta de su Gobierno a la nota presentada por el ministro plenipotenciario de Alemania.

Advierte ante todo en este documento que la extensión de la ofensiva de los submarinos alemanes contra los buques mercantes de países neutrales y la prohibición de todo tráfico en ciertos mares imparten un absoluto desconocimiento del derecho que los neutrales poseen de comerciar sin más restricciones que aquellas estipuladas en las reglas universales del derecho internacional.

No autoriza ciertamente ese derecho internacional las medidas ilimitadas que el Gobierno imperial se propone imponer.

Bolivia no puede acatar tales imposiciones en daño de las potencias neutrales y con quebranto de las reglas convenidas, gracias a las cuales mantiene su comercio exterior, que sería aniquilado por la pretensión alemana.

Espera el Gobierno boliviano que el Gobierno imperial alemán se decidirá modificar sus decisiones en cuanto afectan a los derechos sagrados de la humanidad.

Declaración griega

Esta tarde el Gobierno ha hecho entrega al ministro plenipotenciario de los Estados Unidos la respuesta a la nota del presidente Wilson.

Dice el Gobierno griego en esta respuesta que se hace muy bien cargo de la gravedad de la gestión emprendida por los Estados Unidos.

Afirma nuevamente que se interesa muchísimo por toda acción que contribuya a restablecer la paz y que comparte igualmente con los Estados Unidos la solicitud para el mantenimiento de la navegación neutral.

Hice constar el Gobierno griego que ha formulado ya ante el Gobierno imperial alemán expresas reservas para los riesgos que pueda

correr el pabellón helénico bajo la amenaza de los submarinos, pero que atendiendo a las condiciones especiales en que Grecia se encuentra, ya conocidas de los Estados Unidos, a pesar de la neutralidad del Gobierno real, no le es posible prepararse para la actitud concertada o la acción directa a fin de proteger más eficazmente la navegación nacional.

M. Gerard

Dijo de Roma que a las nueve y media procedentes de Zurich, llegó Mr. Gerard, embajador saliente de los Estados Unidos en Berlín.

El embajador de los Estados Unidos Mr. Gerard celebró ayer en Berlín una larga conferencia con el Canciller alemán señor de Bathman Howeg.

Antes de marcharse de la capital alemana, hizo Mr. Gerard un depósito de 500.000 francos al Comité de socorro para viudas y huérfanos de la guerra.

Los Estados Unidos

Los periódicos de Washington dicen que el ministro de Negocios Extranjeros Mr. Lansing, en un discurso pronunciado en un banquete, declaró que los Estados Unidos se hallan en peligro de guerra.

Advirtió que cualesquier que fueran las eventualidades que se presentaran, la suerte de los Estados Unidos y el honor nacional quedarían a salvo, gracias al tacto del presidente Mr. Wilson.

«La Tribuna» cree inspirado por el embajador alemán, comte de Berstorff, el rumor según el cual Alemania sugirió medios para evitar la guerra eventual entre los Estados Unidos y Alemania.

Nombramientos

Ha sido nombrado inspector general de enseñanza don Eduardo Otega Gómez.

La vacante de comisario regio que dejó dicho señor, la ocupará don Rafael Comenge.

Senador fallecido

Ha fallecido en Valencia el senador vitalicio señor Gillego Díaz.

Comisiones peticionarias

Una comisión del Sindicato de Exportadores de Vinos ha visitado al ministro de la Gobernación para solicitar se adopten medidas que faciliten el transporte marítimo del vino.

También ha visitado al señor Gasset una comisión de la Federación Gremial Española, para hablarle de la forma en que deben ser elegidos los vocales del Consejo Supremo de Fomento.

Buques a pique

El vapor «Sallagh» ha sido echado a pique sin previo aviso, resultando heridos tres tripulantes, dos de ellos gravemente.

Un submarino alemán echó a pique al vapor griego «Wasilisa Oga», salvándose la tripulación.

Encargo diplomático

El ministro del Japón ha manifestado que nuestro representante en Berlín ha sido encargado de los intereses de los súbditos japoneses residentes en Alemania.

La «Razón» se expresa también en pro de rehusar la invitación de Wilson, diciendo que éste rehusó a su vez el prestar apoyo en la creación de las listas negras, y ahora la República Argentina no quiere acceder a los deseos de Wilson.

El Brasil también ha declinado el unirse a la proposición de Wilson por no tener las mismas razones, limitándose a protestar contra un eventual perjuicio de los intereses brasileños.

Créditos de guerra ingleses

Comunican de Londres que el señor Bonal Law ha presentado una petición de un crédito de 550 millones de libras esterlinas, importando 1.950 millones la totalidad de créditos del año económico.

Insiste en la coordinación de los esfuerzos de los aliados, manifestando los buenos resultados obtenidos en las distintas Conferencias, particularmente en las de Roma, en la que se adoptó la unidad de política respecto de Grecia.

Concluyó declarando que, ni por razones financieras ni por falta de ardimento, se detendrán los aliados sin alcanzar su objeto final.

Ratificación de neutralidad

Según el «Ruskoj Wolz», el embajador sueco en San Petersburgo, Herr Brendstroem, declaró que Suecia mantendrá en todos los casos su neutralidad.

Contestando a esta pregunta, dijo que él no veía ningún acto agresivo en las medidas alemanas, sino sólo disposiciones en defensa de sus intereses, lo mismo que Inglaterra defendía los suyos.

Bolsa de Madrid

Cotización oficial

Madrid 13 a las 16.00 Pts.

Valores

4 por 100 interior contado	74.85
4 por	

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16

Teléfono 84

Mahón

Despacho: Plaza del Príncipe, 11

Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos.

Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario.

Motores Amovibles marca CAILLE

para botes a remos:

Motor Caille de 2 caballos, 5 velocidades marcha atrás. Ptas. 650'90.

Motor Neptuno de 2 caballos de fuerza. Ptas. 550'00.

NOTA: Estos precios se entienden sobre muella de Mahón, comprendiendo el motor completo con MAGNETO de alta tensión y todo lo necesario para la instalación en el bote, en cuya operación no se invierten más que unos minutos.

Representante en Menorca:

MANUEL BELTRÁN LLABRÉS

Calle San Fernando n.º 34, MAHÓN

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos.

Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco.

Siendo su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos.

Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillados.

De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón.

Interesa a los agricultores menorquines

EL DRY FARMING EN ANDALUCÍA

CULTIVO DE SECANO
SILOS DE TORRE

Cartilla compendio de este sistema de cultivo, según los resultados prácticos obtenidos por

don J. M. M. y M.

Obra utilísima para los labradores de secano, no sólo de Andalucía, sino de todas las regiones de España, donde las lluvias no son abundantes, y escrito según las experiencias hechas con ese moderno sistema americano, que sin encarecer el costo, hace que los productos sean mucho mayores.

El autor de este folleto HA DUPLICADO EL RENDIMIENTO DE SU FINCA empleando este sistema de cultivo.

Muy útil también a los ganaderos, porque en ella se enseña la manera de tener abundante hierba cultivada, y el modo de conservarla, tanto en forma de heno, como el estado fresco, por el también novísimo sistema americano de los silos de torre, igualmente contrastado en la práctica por el autor de este folleto.

Precio: 1'50 pesetas

De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11, MAHON

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo se pone con gran ventaja a los resguardos, gomas y demás materiales empleados.

Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico.

Medio de emplear Pesar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá sin seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Vendese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11.

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna	1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'50
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'00
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 por inserción	2'20
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'75
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción	3'00
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.	3'00

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:	2'00 ptas.
De 6 a 8 inserciones	2'50
De 8 a 10 inserciones	3'00
Por cada inserción que excede de 6	0'25
Por 26 inserciones	7'00

Del ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.	5'00 ptas.
Un cuarto de página	5'00 ptas.
Por una sola inserción	5'00 ptas.
Dos inserciones	5'25
Cada nueva inserción	1'25
Por diez inserciones	15'00
Por veinticinco inserciones	32'50

Media página

Dobla precio que el señalado para la cuarta de página.	5'00 ptas.
Página entera	5'00 ptas.
Dobla precio que el señalado para media página.	5'00 ptas.
Página entera	5'00 ptas.

Página entera

Dobla precio que el señalado para la cuarta de página.	5'00 ptas.
Página entera	5'00 ptas.
Dobla precio que el señalado para media página.	5'00 ptas.
Página entera	5'00 ptas.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán el doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.	5'00 ptas.
ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA	5'00 ptas.
Los anuncios publicados en primera página pagarán un incremento por ciento de aumento sobre los precios señalados para la cuarta página.	5'00 ptas.
ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA	5'00 ptas.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS	5'00 ptas.
De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción.	5'00 ptas.
Las remitidas y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.	5'00 ptas.
ESQUELAS MORTUARIAS	5'00 ptas.

ESQUELAS MORTUARIAS

De 1 a 5 líneas	5'00 ptas.
Ados columnas	5'00 ptas.
Un octavo de página	5'00 ptas.
Un cuarto de página	5'00 ptas.

OBSERVACIONES

Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.	5'00 ptas.
No se admite ningún anuncio que no venga bien expresado los días y fechas en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.	5'00 ptas.
Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de aumento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.	5'00 ptas.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:	5'00 ptas.
Compras y ventas de todos tipos de valores e internacionales y extranjeros al contado y a plazo.	5'00 ptas.
Cartas de crédito sobre todos los países.	5'00 ptas.
Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como cambio, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera.	5'00 ptas.
Obra y compra de cupones españoles o extranjeros.	5'00 ptas.
Giros, órdenes telegráficas, y corbato y descuentos de letras.	5'00 ptas.
Seguros de cambio.	5'00 ptas.
Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.	5'00 ptas.

Obra Nueva

La Comunión Eucarística contemplando el Nacimiento de Jesucristo	5'00 ptas.
Devotas consideraciones para antes y después de la Comunión, según el espíritu de San Alfonso M. de Ligorio, seguidas del Ordinario de la Santa Misa y la traducción castellana de las de Navidad, y Santísimo Sacramento	5'00 ptas.
Las salidas de los coches serán en San Luis frente la casa Bellu, Ctra. n.º 30 Tel. n.º 98.	5'00 ptas.
En Mahón frente el paseo de Isabell II	5'00 ptas.
POR EL	5'00 ptas.
Dr. D. José Tudurí Molí, Pbro.	5'00 ptas.

Este útil libro, publicado con las debidas licencias, se recomienda a todas las personas devotas, y hallarse en venta al precio de 0'25 pesetas ejemplar, en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.	5'0